

## 急性前循环脑梗死降血压治疗的临床效果观察

徐 燕 吴月菊<sup>通讯作者</sup>

滨海县人民医院神经内科 江苏盐城 224500

**【摘要】目的** 分析急性前循环脑梗死患者实施降血压治疗的效果及作用。**方法** 以 2022.03-2023.03 时间段内的 58 例急性前循环脑梗死为分析参数, 将其以数字表法展开随机参照组、观察组设定, 各组参数样本 29 例前者行常规治疗, 后者行降血压治疗, 就血压水平(舒张压、收缩压)、神经功能缺损(NIHSS)指标组间分析。**结果** 治疗前, 血压水平组间分析数据差别小( $P>0.05$ ); 治疗后, 血压值均下降, 且观察组下降幅度更为显著( $P<0.05$ )。治疗前, NIHSS 值组间分析相接近( $P>0.05$ ), 治疗后, 在实验组有更低表现水平( $P<0.05$ )。**结论** 急性前循环脑梗死患者实施基础治疗的同时加以降血压有着显著效果, 可减轻神经功能缺损状况, 值得借鉴。

**【关键词】** 急性前循环脑梗死; 降血压治疗; 神经功能缺损; 血压水平

**【中图分类号】** R743.3

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2023) 09-014-02

脑梗死作为临床中较为常见且多发的疾病类型, 有着相对较高致死、致残率, 对患者的生命安全产生较为威胁。脑梗死患者大多为前循环梗死, 只有少部分为后循环梗死, 早期的后循环梗死较难判断, 且治疗效果相对较差, 有相关资料表明<sup>[1]</sup>, 规范开展降压治疗, 可降低脑梗死患者的复发风险。但有部分研究显示脑梗死急性期部分患者血压水平增高, 但患者于 24 小时内可自行下降血压, 此状况的发生机制尚无统一说法。基于此, 通过纳入 58 例急性前循环脑梗死患者探讨实施常规治疗时加以降血压治疗的临床效果, 相关资料汇总如下:

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

以 2022.03-2023.03 时间段内的 58 例急性前循环脑梗死为分析参数, 将其以数字表法展开随机参照组、观察组设定, 各组参数样本 29 例。各组详情为: 参照组男性计有 15 例, 分配占比 51.72% (15/29), 女性计有 14 例, 分配占比 48.28% (14/29), 年龄区域 42-77 岁, 均数值求取为 (59.53±3.35) 岁, 病程值 1-2d, 均数求取 (1.51±0.25) d; 观察组男性计有 15 例, 分配占比 51.72% (15/29), 女性计有 13 例, 分配占比 44.83% (13/29), 年龄区域 43-48 岁, 均数值求取 (50.39±3.55) 岁, 病程值 1-2d, 均数值求取为 (1.47±0.19) d。就患者基础信息比对无区别  $P>0.05$ , 可对比。

#### 1.2 方法

参照组: 常规治疗, 即: 予以患者抗血小板药物、他汀类药物、神经保护、对症治疗等, 同时予以患者康复指导。

若患者存在冠心病、糖尿病等需予以其针对治疗。

观察组: 降血压治疗, 即: 患者于发病的 48h 后予以降血压药物治疗, 选用药物为苯磺酸氨氯地平片(规格: 5mg\*14 片, 片剂, 批准文号: 国药准字 H2011323C, 生产厂家: 国药容生制药有限公司), 口服 5mg, 或者是缙沙坦胶囊(规格: 80mg\*28 粒, 胶囊剂, 批准文号: 国药准字 H20030777, 生产厂家: 天大药业有限公司)口服 80mg, 上述药物每日服用 1 次。但若患者在发病前服用相关降压药物, 可维持其原本的降压方案。

#### 1.3 观察指标

##### 1.3.1 血压水平

于治疗前后对患者的血压水平展开测定, 纳入项目有: 舒张压评测值、收缩压评测值, 就测定均数展开比对。

##### 1.3.2 神经功能缺损

于治疗前后以美国国立卫生研究院卒中量表(NIHSS)<sup>[2]</sup>开展患者的神经功能评估, 总分限定 0-42 分, 值越高说明其神经功能越差。

#### 1.4 统计学分析

数据参数录入 spss25.0 实施分析, 计数参数表述、检验为:  $n$  (%)、 $\chi^2$ , 计量参数表述、检验为: ( $\bar{x}\pm s$ )、 $t$ , 组间有意义可参照:  $P<0.05$ 。

### 2 结果

#### 2.1 血压水平

经治疗前测定血压水平值差别较小  $P>0.05$ ; 经治疗后测定均改善, 且观察组值低  $P<0.05$ , 见表 1。

表 1: 血压水平比对 ( $n=29$ ,  $\bar{x}\pm s$ , mmHg)

组别 / 时间	舒张压		收缩压	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
参照组	100.23±5.59	92.53±5.24	153.25±5.77	141.47±5.59
观察组	100.11±5.74	81.47±5.18	152.74±5.55	130.21±5.55
T	0.008	5.843	0.295	5.472
P	0.473	0.000	0.385	0.0000

#### 2.2 NIHSS

经治疗前评估 NIHSS 值组间相似  $P>0.05$ ; 治疗后经测定以观察组值低  $P<0.05$ , 见表 2。

### 3 讨论

人体的血压水平受到内环境及外环境影响, 脑梗死患者

的血压水平升高, 现阶段并无统一说法, 高血压病仅为诱导因素, 脑梗死的应激反应、并发颅高压、恶心呕吐、疼痛、尿潴留、缺氧紧张、焦虑、睡眠障碍、交感神经系统激活等均可导致继发性增高血压出现。临床有相关资料显示<sup>[3]</sup>, 脑梗死

(下转第 16 页)

表 1: 调查急诊科护理人员的护理安全知识、护理安全行为、  
护理安全态度情况 (n=30)

问卷评分	评分范围(分)	平均得分(分)
护理安全知识	1~21分	15.37±1.01
护理安全行为	7~28分	11.59±0.78
护理安全态度	7~28分	18.79±1.54

2.2 调查不同工龄急诊科护理人员的护理安全知信行评分

调查结果显示, 工龄<1年的急诊科护理人员的护理安全知信行评分(35.14±1.28)分, 工龄≥1年且<3年的急诊科护理人员的护理安全知信行评分(39.25±2.15)分, 工龄≥3年且<5年的急诊科护理人员的护理安全知信行评分(49.58±3.05)分, 工龄≥5年的急诊科护理人员的护理安全知信行评分(55.59±4.17)分, 工龄越高的急诊科护理人员, 其护理安全知信行评分越高。见表2。

表 2: 调查不同工龄急诊科护理人员的护理安全知信行评分  
(n=30)

工龄	急诊科护理人员(例)	平均得分(分)
<1年	2	35.14±1.28
≥1年且<3年	8	39.25±2.15
≥3年且<5年	3	49.58±3.05
≥5年	17	55.59±4.17

2.3 调查急诊科护理人员的护理安全影响因素情况

30名急诊科护理人员的护理安全影响因素情况评估处于中等水平, 各维度评分得分排序情况为护士素质与能力因素(3.32±0.35)分>组织管理因素(2.79±0.21)分>护理工作内部环境因素(2.38±0.18)分>临床工作环境因素(2.05±0.11)分。见表3。

表 3: 调查急诊科护理人员的护理安全影响因素情况 (n=30)

急诊科护理人员岗位胜任力情况	评分(分)	排序
护理工作内部环境因素	2.38±0.18	3
临床工作环境因素	2.05±0.11	4
护士素质与能力因素	3.32±0.35	1
组织管理因素	2.79±0.21	2

3 讨论

急诊科的患者就诊率较高, 患者发病急, 创伤严重程度不一, 不安全事件发生风险较高, 生命质量受到不同程度的威胁<sup>[5]</sup>。针对急诊科患者而言, 规范化的护理安全管理, 有

助于病情尽快得到控制, 并改善远期预后, 但若护理管理不当的情况下, 可增加死亡风险, 需要引起临床重视<sup>[6]</sup>。因此, 本文了解急诊科护理人员护理安全影响因素的现状、认识状况。

调查发现, ①30名急诊科护理人员的护理安全态度评分最高, 护理安全知识评分一般, 护理安全行为评分最低。说明, 急诊科护理人员对护理安全的态度端正, 但知识、行为方面相对较为欠缺。②护理安全影响因素最主要与护士素质与能力相关, 因此, 若要提高急诊科护理安全水平, 则首先要重视提高护士的素质与能力。③分析不同工龄急诊科护理人员的护理安全知信行评分发现, 工龄越高的急诊科护理人员, 其护理安全认识水平越高。这主要是因为, 高工龄的急诊科护理人员由于长期工作经验的积累, 护理安全态度、行为和知识储备更佳, 对护理安全的认知程度更高, 也提示科室需对低工龄护理人员加强急诊科护理安全管理相关培训<sup>[7]</sup>。

综上所述, 急诊科护理人员整体存在护理安全知信行水平不高的问题, 工龄越高的急诊科护理人员, 其护理安全认识水平越高。护理安全影响因素最主要与护士素质与能力因素相关。需要加强护理人员的护理安全管理, 以改善急诊科护理人员对护理安全影响因素的认识状况。

参考文献:

[1] 王翠萍, 王娅楠, 臧真燕. 急诊科护士护理不良事件上报态度现状及影响因素研究[J]. 全科护理, 2021, 19(30):4300-4303.  
 [2] 贾艳娟. 急诊危重症患者护理安全影响因素分析与护理对策研究[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020, 7(27):104-105.  
 [3] 李旭锋. 探讨急诊危重症患者护理安全影响因素及临床护理对策[J]. 黑龙江中医药, 2020, 49(02):249-250.  
 [4] 李元元. 影响急诊外科危重症患者护理安全影响因素及护理对策研究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(32):78+81.  
 [5] 张炜. 急诊危重症患者护理安全影响因素分析及护理要点探讨[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(10):138+164.  
 [6] 李传娇. 在急诊科护理中急诊分诊安全管理结合风险管理对护理质量的影响[J]. 中国社区医师, 2019, 35(18):177+179.  
 [7] 周秀春, 黄瑾瑜, 李晓玲. 急诊危重症患者护理安全影响因素分析及护理对策[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(05):140+142.

(上接第14页)

患者在发病的48小时内予以多种降压药治疗, 其血压水平难以降低, 部分患者血压水平恢复正常, 易导致神经功能缺损, 加重病情状况, 分析与血压降低后的缺血半月带血流减少有一定关系。

此次研究分析予患者发病的48h后实施降压治疗有一定效果, 分析结果显示: 治疗后测定患者的舒张压、收缩压、NIHSS均有明显改善, 且观察组有更佳值表现 $P<0.05$ 。究其原因: 脑梗死急性期出现血压增高可能是机体的保护方式, 促进局灶性脑缺血损伤的减轻, 从而挽救缺血半暗带的脑组织, 强力进行降压可能导致侧支循环开放不良以及缺血区域的灌注减少, 促进脑组织的缺血、缺氧状况加重, 增加梗死面积, 恶化病情, 因此在对患者实施对症治疗, 联合降压治疗可促进急性前循环脑梗死患者的预后质量改善, 稳定其血压水平的同时, 减轻神经功能缺损程度。

总之, 急性前循环脑梗死患者予以降血压治疗, 其临床

效果明显, 但需把握用药时间, 保证治疗开展的有效性。

参考文献:

[1] 李又佳, 罗宋宝, 丁琼, 等. 急性前循环脑梗死降血压治疗研究[J]. 心脑血管病防治, 2021, 21(2):184-187.  
 [2] 黄渊炳, 吴志林, 李双涛, 等. 超时间窗急性前循环脑梗死患者血管内治疗的临床分析[J]. 广州医学院学报, 2019, 047(004):50-54.  
 [3] 倪晨斐, 李成, 徐静艳. 醒脑开窍针刺法联合西医治疗急性前循环脑梗死的短期疗效观察[J]. 中国中医急症, 2022, 031(002):323-326.

表 2: NIHSS 比对 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	n	治疗前	治疗后
参照组	29	22.32±3.32	15.35±3.23
观察组	29	23.15±3.28	7.14±3.11
T	--	0.959	9.872
P	--	0.158	0.000